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Pojmy
* Procenta pouzivame v pripade, ze chceme vyjadrit cast celku.
" 20 % lidi chybné pouziva pojem , procenta”
= Kazdy paty clovek chybné pouziva pojem ,procenta“.
= Petina lidi chybné pouziva pojem ,procenta”

1% .. T celku

* Trocha typografie: 20 % cti ,,dvacet procent”
20% cti ,, dvacetiprocentni”



Pozor na srovnavani procentualnich udaju

VOL%BS"' P?EFEO'?!’ENCE Ro¢ni procentualni nartst hrubé mzdy v roce 2011
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* Neni vhodné srovnavat , procenta” vztahujici se
Zdroj: http://www.sanep.cz/pruzkumy/volebni-preference- k rGiznym zakladtm.

unor-2017-publikovano-16-2-2017/ e Pozor na neuvadéni absolutnich &isel.



Pozor na srovnavani procentualnich udaju

LV letech tésné po druhé svétové valce vzrostla priimyslova vyroba v Sovétském
svazu za jeden rok o vice nez 300 %, zatimco zapadni zemé dosahovaly rustu jen
nekolik malo procent.”




Sc¢itani procent

Soucet procentuadlnich ddaji ma smysl pouze tehdy, vztahuji-li se tyto udaje ke
stejnému zakladu.
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Jaké jsou celkové volebni preference pravicovych stran?



Sc¢itani procent

Soucet procentuadlnich ddaji ma smysl pouze tehdy, vztahuji-li se tyto udaje ke
stejnému zakladu.

Rocni procentuadlni narist hrubé mzdy v roce 2011
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Jaky je rocni procentuadlni narust hrubé mzdy ve skandinavskych zemich?



Sc¢itani procent - priklad z nedavné doby...

* Prezidentem republiky mUze byt zvolen obcan, ktery ma pravo volit a dosahl véku 40 let.
V Ceské republice je funkéni obdobi prezidenta 5 let. Nikdo nemdZe byt zvolen vice ne?
dvakrat za sebou, zvolen také nemuze byt obcan, ktery byl potrestan za velezradu nebo
za hrubé porudeni Ustavy nebo jiné sou&asti Ustavniho poradku.

e Podminkou k podani kandidatury je ziskani podpory nejméné dvaceti poslancl nebo
deseti sendtoru, pripadné alespori 50 000 obcand, kteri podepisi prislusnou petici.

* V pripadé, ze kandidatura je zaloZzena na petici, pocitaji se pouze tzv. platné podpisy.



Sc¢itani procent - priklad z nedavné doby...

Jak urcit pocet ,,platnych podpisa“?

» Kontrola dvou kontrolnich vzorkl podpisu o stejném rozsahu.

* Znéni schvaleného zakona: ,Zjisti-li Ministerstvo vnitra, Ze druhy kontrolni vzorek
vykazuje chybovost u 3 % nebo vice nez 3 % obcanu podepsanych na petici,
odecte od celkového poctu obéanl podepsanych na petici pocet obcdand, ktery
procentualné odpovida chybovosti v obou kontrolnich vzorcich.”



Sc¢itani procent - priklad z nedavné doby...

kandidat chyba 1. chyba 2. dndz?mé

vzorku vzorku podpisy
Zeman 10,6 % 11,2 % 106 018
Fischer 11,0 % 12,5 % 101 261
Franz 7,0 % 6.7 % 87 782
Roithova 4.2 % 3.3 % 81199
Fischerova 4.9 % 5.4 % 72 434

[ Bobosikova 7.7 % 11,5 % 56 191

Diouhy 16.2 % 18,4 % 99 165
Okamura 19.4 % 23,0 % 61 966

vyfazené platné
podpisy podpisy

Podpisy obcant na peticnich listech (prezidentské volby, 2013), zdroj: http://zpravy.idnes.cz/reakce-
vyrazenych-kandidatu-na-funkci-prezidenta-f7k-/domaci.aspx?c=A121123 150530 domaci kop

Urcete, kolik platnych podpisti mélo byt uznano kandidatce Bobosikové?


http://zpravy.idnes.cz/reakce-vyrazenych-kandidatu-na-funkci-prezidenta-f7k-/domaci.aspx?c=A121123_150530_domaci_kop

Sc¢itani procent - priklad z nedavné doby...

kandidat chyba 1. chyba 2. dndz?mé

vzorku vzorku podpisy
Zeman 10,6 % 11,2 % 106 018
Fischer 11,0 % 12,5 % 101 261
Franz 7,0 % 6.7 % 87 782
Roithova 4.2 % 3.3 % 81199
Fischerova 4.9 % 5.4 % 72 434

[ Bobosikova 7.7 % 11,5 % 56 191

Diouhy 16.2 % 18,4 % 99 165
Okamura 19.4 % 23,0 % 61 966

vyfazené platné
podpisy podpisy

'

&

e Jak urcit celkovou chybovost v obou kontrolnich vzorcich?
* Lze jednoduse secist procentualni chybovosti v obou vzorcich?
Jaka by byla ,,celkova chybovost®, kdyby v obou vzorcich byla chyba vzorku 60%?



Sc¢itani procent - priklad z nedavné doby...

kandidat chyba 1. chyba 2. dndz?mé wfaz.ene' platr-lé
vzorku vzorku podpisy podpisy podpisy

Zeman 10,6 % 1.2 % 106 018

Fischer 11,0 % 12,5 % 101 261

Franz 7,0 % 6.7 % 87 782

Roithova 4.2 % 3.3% 81 199 ?

Fischerova 4.9 % 5.4 % 72 434 ®

[ Bobosikova 7.7 % 11,5 % 56191 |
Diouhy 16.2 % 18,4 % 99 165
Okamura 19.4 % 23.0% 61 966

celkovy pocCet neplatnych podpist v obou vzorcich

lkova chyb t=
celkova Chybovos celkovy pocCet ovérovanych podpisu



Sc¢itani procent - priklad z nedavné doby...

kandidat chyba 1. chyba 2. dndz?mé wfaz.ene' platr-lé
vzorku vzorku podpisy podpisy podpisy

Zeman 10,6 % 1.2 % 106 018

Fischer 11,0 % 12,5 % 101 261

Franz 7,0 % 6.7 % 87 782

Roithova 4.2 % 3.3% 81 199 ?

Fischerova 4.9 % 5.4 % 72 434 ®

[ Bobosikova 7.7 % 11,5 % 56191 |
Diouhy 16.2 % 18,4 % 99 165
Okamura 19.4 % 23.0% 61 966

0,077 -n+0,115-n
2n

celkova chybovost =



Sc¢itani procent - priklad z nedavné doby...

kandidat chyba 1. chyba 2. dndz?mé wfaz.ene' platr-lé
vzorku vzorku podpisy podpisy podpisy

Zeman 10,6 % 1.2 % 106 018

Fischer 11,0 % 12,5 % 101 261

Franz 7,0 % 6.7 % 87 782

Roithova 4.2 % 3.3% 81 199 ?

Fischerova 4.9 % 5.4 % 72 434 ®

[ Bobosikova 7.7 % 11,5 % 56191 |
Diouhy 16.2 % 18,4 % 99 165
Okamura 19.4 % 23.0% 61 966

0,077 + 0,115

celkova chybovost = > = 0,096




Sc¢itani procent - priklad z nedavné doby...

kandidat chyba 1. chyba 2. dndz?mé wfaz.ene' platr-lé
vzorku vzorku podpisy podpisy podpisy

Zeman 10,6 % 1.2 % 106 018

Fischer 11,0 % 12,5 % 101 261

Franz 7,0 % 6.7 % 87 782

Roithova 4.2 % 3.3% 81 199 ?

Fischerova 4.9 % 5.4 % 72 434 ®

[ Bobosikova 7.7 % 11,5 % 56191 |
Diouhy 16.2 % 18,4 % 99 165
Okamura 19.4 % 23.0% 61 966

celkova chybovost = 0,096 = pocet vyrazenych podpisu = 0,096 - 56 191 = 5394 =
= pocet platnych podpist = 56 191 — 5 394 = 50 797



Sc¢itani procent - priklad z nedavné doby...

kandidat chyba 1. chyba 2. dndz?mé wfaz.ene' platr-lé
vzorku vzorku podpisy podpisy podpisy

Zeman 10,6 % 1.2 % 106 018

Fischer 11,0 % 12,5 % 101 261

Franz 7,0 % 6.7 % 87 782

Roithova 4.2 % 3.3% 81 199 ?

Fischerova 4.9 % 5.4 % 72 434 ®

[ Bobosikova 7.7 % 11,5 % 56 191 ‘
Diouhy 16.2 % 18,4 % 99 165
Okamura 19.4 % 23.0% 61 966

Jaka byla realita?



Sc¢itani procent - priklad z nedavné doby...

kandidat chyba 1. chyba 2. dndz?mé wfaz.ene' platr-lé

vzorku vzorku podpisy podpisy podpisy
Zeman 10,6 % 11.2 % 106 018 23 162 82 856
Fischer 11,0 % 12,5 % 101 261 23 874 77 387
Franz 7,0 % 6.7 % 87 782 12 073 75709
Roithova 4,2 % 3,3 % 81199 6 133 75 066
Fischerova 4.9 % 5.4 % 72 434 7473 64 961

[ Bobosikova 7.7 % 11,5 % 56 191 10 762 45429 |

Diouhy 16.2 % 18,4 % 99 165 20 478 38 687
Okamura 19.4 % 23,0 % 61 966 26 215 35751

Jaka byla realita?



Sc¢itani procent - priklad z nedavné doby...

"Zjisti-li ministerstvo vnitra, ze druhy kontrolni vzorek vykazuje chybovost
u 3 procent nebo vice nez 3 procent obanu podepsanych na petici,
odedte od celkového poctu obCanu podepsanych na petici po€et obdanu,
ktery procentualné odpovida chybovosti v obou kontrolnich vzorcich. Coz
autori zakona od zacatku legislativniho procesu vykladaji tak, ze se
polozky scitaji. Pouze NejvysSi spravni soud muze rozhodnout, jestli
vhitro zakon vyklada dobfe," uvedl mluvéi vnitra Viadimir Repka.

Zdroj: http://zpravy.idnes.cz/reakce-vyrazenych-kandidatu-na-funkci-
prezidenta-f7k-/domaci.aspx?c=A121123 150530 domaci_kop

Jaka byla realita?


http://zpravy.idnes.cz/reakce-vyrazenych-kandidatu-na-funkci-prezidenta-f7k-/domaci.aspx?c=A121123_150530_domaci_kop

Sc¢itani procent - priklad z nedavné doby...

"Zjisti-li ministerstvo vnitra, ze druhy kontrolni vzorek vykazuje chybovost u 3 procent
nebo vice nez 3 procent obCanu podepsanych na petici, odecte od celkového poctu
obCanu podepsanych na petici poCet obanu, ktery procentualné odpovida chybovosti v
obou kontrolnich vzorcich. Coz autori zakona od za€atku legislativnhiho procesu
vykladaji tak, ze se polozky sc¢itaji. Pouze Nejvyssi spravni soud muze rozhodnout,
jestli vnitro zakon vyklada dobfe," uvedl mluvéi vnitra Vladimir Repka.

Ustavni pravnik Jan Kysela v8ak dava za pravdu spi§ Dlouhému nebo Bobosikové.

"Paragrafy, které se odecitani hlasu tykaiji, jsou krajné matouci. Ani mé proto
neprekvapuje, ze si to urednici vysvétluji takto,” rekl iDNES.cz Kysela. "Kdyz jsme

se ale o tom bavili v Senatu, shodli jsme se spi$ na varianté ve prospéch kandidatu, tedy

na zprumérovani. Ministerstvo vnitra se tedy nyni chova v rozporu s touto shodou,"

dodal.” U
Zdroj: http://zpravy.idnes.cz/reakce-vyrazenych-kandidatu-na-funkci-prezidenta-f7k- (\Q/\-\\/
/domaci.aspx?c=A121123 150530 domaci_kop



http://zpravy.idnes.cz/reakce-vyrazenych-kandidatu-na-funkci-prezidenta-f7k-/domaci.aspx?c=A121123_150530_domaci_kop

Sc¢itani procent - priklad z nedavné doby...

Kandidatni listiny podalo 20 uchazecl. Kandidat Jan Toman vsak svou
kandidaturu stahl a 23. listopadu 2012 Ministerstvo vnitra oznamilo, ze 11
uchazecdm registraci pro nesplnéni podminek zamitlo.Xl Nejvyssi spravni soud
13. prosince 2012 vyhovél stiznosti Jany Bobosikové, zrusil rozhodnuti MV CR a
naridil mu, aby ji také zaregistrovalo. K volbé tak bylo pripusténo celkem

9 kandidatu: Jana Bobosikova, Jifi Dienstbier, Jan Fischer, Tatana Fischerova,
Vladimir Franz, Zuzana Roithova, Premys| Sobotka, Karel Schwarzenberg a Milos

Zeman.

Zdroj:
https://cs.wikipedia.org/wiki/Volba prezidenta %C4%8Cesk%C3%A9 republiky
2013



https://cs.wikipedia.org/wiki/Volba_prezidenta_%C4%8Cesk%C3%A9_republiky_2013#cite_note-ct24podpisy-1
https://cs.wikipedia.org/wiki/Volba_prezidenta_%C4%8Cesk%C3%A9_republiky_2013

Primeérovani procent

Vyvoj minimalni mzdy od roku 2007 (zdroj: MPSV)
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Urcete prumérny rocni procentudlni nartist minimalni mzdy v letech 2014 az 2016.



Primeérovani procent

rok minimalni mzda (Kc)
(i) (x;)
2014 38500
2015 9200
2016 9900
celkem -

Urcete prumérny rocni procentudlni nartist minimalni mzdy v letech 2014 az 2016.



Primeérovani procent

rok minimalni mzda (Kc) procentudlni nartst minimalni
(i) (x;) mzdy (%)
2014 8500
2015 9200
2016 9900
celkem -

Urcete primérny rocni procentudlni nartist minimalni mzdy v letech 2014 az 2016.



Primeérovani procent

rok minimalni mzda (Kc) procentudlni nartst minimalni
(i) (x;) mzdy (%)
2014 8500
2015 9200
2016 9900
celkem -

celkovy procentudlni nartist =?

Urcete primérny rocni procentudlni nartist minimalni mzdy v letech 2014 az 2016.



Pridmeérovani procent

rok minimalni mzda (Kc) procentudlni nartst minimalni
(i) (x;) mzdy (%)
2014 8500
2015 9200
2016 9900
celkem -

celkovy procentudlni narist = (% —1 ) - 100 = 16,5 %

Urcete primérny rocni procentudlni nartist minimalni mzdy v letech 2014 az 2016.



Pridmeérovani procent

rok minimalni mzda (Kc) procentudlni nartst minimalni
(i) (x;) mzdy (%)
2014 8500
2015 9200
2016 9900
celkem - 16,5

Jaky je ro¢ni procentudlni nardst min. mzdy v letech 2015 a 20167

Urcete primérny rocni procentudlni nartist minimalni mzdy v letech 2014 az 2016.



Pridmeérovani procent

rok minimalni mzda (K¢) procentualni nartst minimalni
(i) (x;) mzdy (%)
2014 38500
2015 9200 (% — 1 ) - 100
2016 9900 (% — 1 ) - 100
celkem - 16,5

Jaky je ro¢ni procentudlni nardst min. mzdy v letech 2015 a 20167

Urcete primérny rocni procentudlni nartist minimalni mzdy v letech 2014 az 2016.



Pridmeérovani procent

rok minimalni mzda (Kc) procentudlni nartst minimalni
(i) (x;) mzdy (%)
2014 8500
2015 9200 8,2
2016 9900 7,6
celkem - 16,5

16,5% #82%+ 7,6 %
(procentualni hodnoty se nevztahuji ke stejnému zakladu, tj. nema smysl je scitat)

Urcete primérny rocni procentudlni nartist minimalni mzdy v letech 2014 az 2016.



Pridmeérovani procent

rok minimalni mzda (Kc) procentualni nartst koeficienty rastu
(i) (x;) minimalni mzdy (%) (k;)
2014 8500
2015 9200 8,2 1,082
2016 9900 7,6 1,076
celkem - 16,5 1,165 (k)

Koef. rustu udava kolikrat se zménila hodnota v Casové radé oproti hodnoté predchazejici.

Urcete primérny rocni procentudlni nartist minimalni mzdy v letech 2014 az 2016.




Pridmeérovani procent

rok minimalni mzda (Kc) procentualni nartst koeficienty rastu
(i) (x;) minimalni mzdy (%) (k;)
2014 8500
2015 9200 8,2 1,082
2016 9900 7,6 1,076
celkem - 16,5 1,165 (k)

VSimnéte si souvislosti mezi koef. rustu a procentualnim nardstem...

Urcete primérny rocni procentudlni nartist minimalni mzdy v letech 2014 az 2016.




Pridmeérovani procent

rok minimalni mzda (Kc¢) procentudlni narust koeficienty ristu
(i) (x;) minimalni mzdy (%) (k;)
2014 8500
2015 9200 8,2 1,082
2016 9900 7,6 1,076
celkem - 16,5 1,165 (k)
Je zrejme, ze X316 = —2016 . X2015 = —2016 , 2015 X2014

X2015 X2015 X2014

Urcete primérny rocni procentudlni nartist minimalni mzdy v letech 2014 az 2016.



Pridmeérovani procent

rok minimalni mzda (Kc) procentualni naruist koeficienty rtistu
(i) (x;) minimalni mzdy (%) (k;)
2014 8500
2015 9200 8,2 1,082
2016 9900 7,6 1,076
celkem - 16,5 1,165 (k)
v .7 v X2016 X2016 X2015 . X2016 X2016 X2015
Je zrejme, ze x ==X = . - X , 1. = .
J 2016 X2015 2015 X2015 X2014 2014 ] X2014 X2015 X2014

Urcete primérny rocni procentudlni nartist minimalni mzdy v letech 2014 az 2016.



Pridmeérovani procent

rok minimalni mzda (Kc) procentualni naruist koeficienty rtistu
(i) (x;) minimalni mzdy (%) (k;)
2014 8500
2015 9200 8,2 1,082
2016 9900 7,6 1,076
celkem - 16,5 1,165 (k)
v s sy __ X2016 | __ X2016 = X2015 =k ke
Je zrejme, ze X016 = X2015 = X2014» t. K = K015 * K2016

X2015 X2015 X2014

Urcete primérny rocni procentudlni nartist minimalni mzdy v letech 2014 az 2016.



Pridmeérovani procent

rok minimalni mzda (Kc) procentualni nartst koeficienty rastu
(i) (x;) minimalni mzdy (%) (k;)
2014 8500
2015 9200 8,2 1,082
2016 9900 7,6 1,076
celkem - 16,5 1,165 (k)

k = kyo15 * k2016

Urcete primérny rocni procentudlni nartist minimalni mzdy v letech 2014 az 2016.




Pridmeérovani procent

rok minimalni mzda (Kc) procentualni nartst koeficienty rastu
(i) (x;) minimalni mzdy (%) (k;)
2014 8500
2015 9200 8,2 1,082
2016 9900 7,6 1,076
celkem - 16,5 1,165 (k)

k =koyo15 Kka016 = k- k

Urcete primérny rocni procentudlni nartist minimalni mzdy v letech 2014 az 2016.




Pridmeérovani procent

rok minimalni mzda (Kc) procentualni nartst koeficienty rastu
(i) (x;) minimalni mzdy (%) (k;)
2014 8500
2015 9200 8,2 1,082
2016 9900 7,6 1,076
celkem - 16,5 1,165 (k)

k = kyo15 ko016 = k- k

Urcete primérny rocni procentudlni nartist minimalni mzdy v letech 2014 az 2016.




Pridmeérovani procent

rok minimalni mzda (Kc¢) procentudlni narust koeficienty ristu
(i) (x;) minimalni mzdy (%) (k;)
2014 8500
2015 9200 8,2 1,082
2016 9900 7,6 1,076
celkem - 16,5 1,165 (k)
k =Vk =1,079

Urcete primérny rocni procentudlni nartist minimalni mzdy v letech 2014 az 2016.




Pridmeérovani procent

rok minimalni mzda (Kc¢) procentudlni narust koeficienty ristu
(i) (x;) minimalni mzdy (%) (k;)
2014 8500
2015 9200 8,2 1,082
2016 9900 7,6 1,076
celkem - 16,5 1,165 (k)
k =Vk =1,079

Priamérny rocni procentualni narust minimalni mzdy v letech 2014 az 2016 je 7,9 %.




Pridmeérovani procent

rok minimalni mzda (Kc¢) procentudlni narust koeficienty ristu
(i) (x;) minimalni mzdy (%) (k;)
2014 8500
2015 9200 8,2 1,082
2016 9900 7,6 1,076
celkem - 16,5 1,165 (k)
Obecné:
k=ky ky ok, =k"1= k = n_vkz'k3""'kn = "Vk = "‘1\/’%
1




Prumeérovani procent

rok minimalni mzda (Kc) procentualni nartst koeficienty rastu
(i) (x;) minimalni mzdy (%) (k;)
2014 8500
2015 9200 8,2 1,082
2016 9900 7,6 1,076
celkem - 16,5 1,165 (k)

e prumérny koef. rustu je geometrickym prumeérem dilCich koeficientl ristu
* geom. prumer pouzivame, kdyz ,,celek je souCinem dilCich ¢asti
e pro vypocet prum. koef. rustu staci znat prvni a posledni hodnotu ¢asové rady

— n— n-1|X
k:n_szokB.....knz W: 1x_n
1} 1




Prameérovani procent

Vyvoj minimalni mzdy od roku 2007 (zdroj: MPSV)
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V dobé vlady CSSD dochazelo v priiméru k narGstu min. mzdy o 7,9% ro¢né.



Vyvoj minimalni mzdy v CR v Ké& od roku 2007

[zdro] MPSV)
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Zdroj: Twitter @strakovka
a7 | (20. srpna 2015)
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V dobé vlady CSSD dochazelo v priiméru k narGstu min. mzdy o 7,9% ro¢né.



Procenta vs. procentni body

rok Mira nezaméstnanosti v obci XX (%)
2015 5
2016 10

e Student 1: V obci XX se v roce 2016 zvysila nezaméstnanost o 5 %.
 Student 2: V obci XX se v roce 2016 zvysila nezameéstnanost na dvojnasobek, tj. 0 100 %.

Kdo ma pravdu?

O kolik procent se zvysila nezaméstnanost v obci XX v roce 2016?



Procenta vs. procentni body

rok Mira nezaméstnanosti v obci XX (%)
2015 5
2016 10

e Student 1: V obci XX se v roce 2016 zvysila nezaméstnanost o 5 %.
 Student 2: V obci XX se v roce 2016 zvysila nezameéstnanost na dvojnasobek, tj. 0 100 %.

Kdo ma pravdu?

1
1% ..— celku
2 100



Procenta vs. procentni body

rok Mira nezaméstnanosti v obci XX (%)
2015 5
2016 10

e Student 1: V obci XX se v roce 2016 zvysila nezaméstnanost o 5 %.
e Student 2: V obci XX se v roce 2016 zvysila nezameéstnanost na dvojnasobek, tj. o 100 %.

Kdo ma pravdu?

1
1% ..— celku
2 100



Procenta vs. procentni body

rok Mira nezaméstnanosti v obci XX (%)
2015 5
2016 10

e Student 1: V obci XX se v roce 2016 zvysila nezaméstnanost o 5 %.
* Student 2: V obci XX se v roce 2016 zvysila nezaméstnanost na dvojnasobek, tj. o 100 %.

Kdo ma pravdu?

1 , - .
1% ... 100 celku, [rozdil procentualnich hodnot] = procentualni bod



Procenta vs. procentni body

rok Mira nezaméstnanosti v obci XX (%)
2015 5
2016 10

e Student 1: V obci XX se v roce 2016 zvysila nezaméstnanost o 5 procentnich bodu.
 Student 2: V obci XX se v roce 2016 zvysila nezaméstnanost na dvojnasobek, tj. o 100 %.

Kdo ma pravdu?

1 , - ,
1% ... 100 celku, [rozdil procentualnich hodnot] = procentni bod



Kdyz to nejde po dobrém
Odposlouchano:

,Kazdému, kdo procenta chybné pouziva, bych snizil mzdu o 50 %,

Ill

ale aby nebreceli, tak zase 0 50 % zvysil

,A neni lepsi jim plat nejdfiv o 100% zvysit a pak zase o 100% snizit?*“



,Statisticka chyba“ odhadu pravdépodobnosti
v prlizkumech volebnich preferenci
aneb drobna vsuvka bez dikazu



,Statisticka chyba“ odhadu pravdépodobnosti
v pruzkumech volebnich preferenci

Jak se urcuje ,,statisticka chyba” v prtizkumech volebnich preferenci?

A =196 |22

n

kde

n ... celkovy pocet respondentu,

p ... relativni Cetnost respondentl podporujicich daného kandidata,
resp. danou stranu



,Statisticka chyba“ odhadu pravdépodobnosti
v pruzkumech volebnich preferenci

Co nam rika ,statisticka chyba“?

p ... relativni Cetnost respondentl podporujicich daného kandidata,
resp. danou stranu, tj. prislusna procentualni podpora v dané
skupiné respondent(

T ... skutecna procentualni podpora daného kandidata, resp. dané
strany v celé populaci

S 95% spolehlivosti Ize tvrdit, ze
T E(p—A;p+A).



,Statisticka chyba” v prizkumech volebnich preferenci
(aktualni priklad)

,Z prizkumu vyplyva, zZe v pripadé duelu Zeman - Drahos v druhém kole by
nynejsiho prezidenta volilo 42 procent lidi a Drahose 48 procent lidi. Deset procent
volicl zatim nevi, komu by v takovém souboji dalo hlas.”

Zdroj: https://www.irozhlas.cz/volby/pruzkum-prezidentske-volby-2018-stem-druhe-kolo-posledni-
pruzkum 1801081521 haf

Urcete statistickou chybu odhadu podpory kandidata Zemana a vysledek
interpretujte.

Vyzkumu agentury STEM/MARK uskutec¢néného

prostrednictvim kombinovaného dotazovani (online na

A=196- p(1-p) Ceském narodnim panelu a telefonické dotazovani) se

\ n zUcCastnilo 715 opravnénych volict ve véku od 18 a vice
let. Sbér dat probéhl od 2. do 7. ledna 2018.



https://www.irozhlas.cz/volby/pruzkum-prezidentske-volby-2018-stem-druhe-kolo-posledni-pruzkum_1801081521_haf

,Statisticka chyba” v prizkumech volebnich preferenci
(aktualni priklad)

,Z prizkumu vyplyva, zZe v pripadé duelu Zeman - Drahos v druhém kole by
nynejsiho prezidenta volilo 42 procent lidi a Drahose 48 procent lidi. Deset procent
volicl zatim nevi, komu by v takovém souboji dalo hlas.”

Zdroj: https://www.irozhlas.cz/volby/pruzkum-prezidentske-volby-2018-stem-druhe-kolo-posledni-
pruzkum 1801081521 haf

Urcete statistickou chybu odhadu podpory kandidata Zemana a vysledek
interpretujte.

Vyzkumu agentury STEM/MARK uskutecnéného

prostrednictvim kombinovaného dotazovani (online na
A=196. 0,42(1-0,42)  Eeském narodnim panelu a telefonické dotazovani) se
' \ 715 zucastnilo 715 opravnénych volicu ve véku od 18 a vice

let. Sbér dat probéhl od 2. do 7. ledna 2018.


https://www.irozhlas.cz/volby/pruzkum-prezidentske-volby-2018-stem-druhe-kolo-posledni-pruzkum_1801081521_haf

,Statisticka chyba” v prizkumech volebnich preferenci
(aktualni priklad)

,Z prizkumu vyplyva, zZe v pripadé duelu Zeman - Drahos v druhém kole by
nynejsiho prezidenta volilo 42 procent lidi a Drahose 48 procent lidi. Deset procent
volicl zatim nevi, komu by v takovém souboji dalo hlas.”

Zdroj: https://www.irozhlas.cz/volby/pruzkum-prezidentske-volby-2018-stem-druhe-kolo-posledni-
pruzkum 1801081521 haf

Urcete statistickou chybu odhadu podpory kandidata Zemana a vysledek
interpretujte.

Vyzkumu agentury STEM/MARK uskutec¢néného
prostrednictvim kombinovaného dotazovani (online na
A= 0036 Ceském narodnim panelu a telefonické dotazovani) se
’ zUcCastnilo 715 opravnénych volict ve véku od 18 a vice
let. Sbér dat probéhl od 2. do 7. ledna 2018.


https://www.irozhlas.cz/volby/pruzkum-prezidentske-volby-2018-stem-druhe-kolo-posledni-pruzkum_1801081521_haf

,Statisticka chyba” v prizkumech volebnich preferenci
(aktualni priklad)

,Z prizkumu vyplyva, zZe v pripadé duelu Zeman - Drahos v druhém kole by
nynejsiho prezidenta volilo 42 procent lidi a Drahose 48 procent lidi. Deset procent
volicl zatim nevi, komu by v takovém souboji dalo hlas.”

Zdroj: https://www.irozhlas.cz/volby/pruzkum-prezidentske-volby-2018-stem-druhe-kolo-posledni-
pruzkum 1801081521 haf

Urcete statistickou chybu odhadu podpory kandidata Zemana a vysledek
interpretujte.

S 95% spolehlivosti Ize odhadovat, ze v celé populaci
by nynéjsiho prezidenta volilo 38,4 procent az 45,6

A = 0,036 procent lidi.


https://www.irozhlas.cz/volby/pruzkum-prezidentske-volby-2018-stem-druhe-kolo-posledni-pruzkum_1801081521_haf

,Statisticka chyba” v prizkumech volebnich preferenci
(aktualni priklad)

,Z prizkumu vyplyva, Ze v pripadé duelu Zeman - Drahos v druhém kole by
nynejsiho prezidenta volilo 42 procent lidi a Drahose 48 procent lidi. Deset procent
volicl zatim nevi, komu by v takovém souboji dalo hlas.”

Zdroj: https://www.irozhlas.cz/volby/pruzkum-prezidentske-volby-2018-stem-druhe-kolo-posledni-
pruzkum 1801081521 haf

S 95% spolehlivosti Ize odhadovat, ze v celé populaci by nynéjsiho prezidenta volilo
38,4 % az 45,6 % lidi a prof. DrahosSe 44,3 % az 51,7 % lidi. 7,8 % az 12,2 % volicu
zatim nevi, komu by v takovém souboiji dalo hlas.


https://www.irozhlas.cz/volby/pruzkum-prezidentske-volby-2018-stem-druhe-kolo-posledni-pruzkum_1801081521_haf

,Statisticka chyba” v prizkumech volebnich preferenci
(aktualni priklad)

,Z prizkumu vyplyva, Ze v pripadé duelu Zeman - Drahos v druhém kole by
nynejsiho prezidenta volilo 42 procent lidi a Drahose 48 procent lidi. Deset procent
volicl zatim nevi, komu by v takovém souboji dalo hlas.”

Zdroj: https://www.irozhlas.cz/volby/pruzkum-prezidentske-volby-2018-stem-druhe-kolo-posledni-
pruzkum 1801081521 haf

POZOR! Ve skutecCnosti je problematika odhadu statistické chyby v predvolebnich
pruzkumech trosku slozitéjsi, zvlasté v pripadech odhadu pfilis malych, resp. pfrilis
velkych pravdépodobnosti.


https://www.irozhlas.cz/volby/pruzkum-prezidentske-volby-2018-stem-druhe-kolo-posledni-pruzkum_1801081521_haf

Jak je to s éeskym exportem do Ciny
aneb
slibeny bonus



Srovnejte Ciselné udaje

v textu s jejich vizualizaci.

k Bohuslav Sobotka £ 2 Follow
Nase prace na lepsich vztazich CR-Cina ma
vysledky. Cesky export do Ciny se zvysil mezi
2013 a 2015 0 8 mld z 37,5 miliardy na 45,5
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& View translation
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Vyvoz v kontextu

Hamecko

Jak ,vysoky“ by musel byt
prezentovany graf,
aby vyska sloupcl
prezentujicich export
do Ciny odpovidala vysce
sloupcu v predchozim grafu?

Cina

zdroj: https://www.souki.cz/kouzelne-grafy, vyse exportu je uvdadéna v mld. K¢



https://www.souki.cz/kouzelne-grafy

Dékuji za pozornost!

martina.litschmannova@vsb.cz



mailto:martina.litschmannova@vsb.cz

SKOMAM CUP
Volba prezidenta e

Volebni model (3. vina ,v %)

MiloZ Zeman

Jifii Draho®

Agentury sbiraly data mezi 3.a 7.
lednem, Setreni se zucastnilo
1503 respondentd.

Michal Hor&tek
Pavel Fischer

Mirek Topoldnek

Do vypoctu volebniho modelu
vstupuje 900 respondentu,

do vypoctu volebniho potencialu
1250 respondentd.

Marek HilZer
Virztislay Kulhdnek
Jiri Hymek

Petr Hannig

10% 15% 0% 2% Ak a5% 40% 45%

Zdroj: https.//www.irozhlas.cz/volby/prezidentske-volby-2018-volebni-pruzkum-zeman-drahos-prvni-druhe-kolo-kantar 1801082030 haf



https://www.irozhlas.cz/volby/prezidentske-volby-2018-volebni-pruzkum-zeman-drahos-prvni-druhe-kolo-kantar_1801082030_haf

volby.

SKOMAM CUP

Vezmete v Uvahu statistickou chybu odhadu volebnich preferenci jednotlivych
kandidatu na prezidenta v uvedeném prizkumu a uvedte seznam kandidatu, u nichz
se dany volebni model mylil, tj. chybné odhadl jejich vysledek v 1. kole prezidentské

odhadovany vysledek (%)
dle volebniho modelu

skutecny vysledek
1. kola prezidentské

Kantar TNS a Median volby (%)
MiloS Zeman 42,5 38,6
Jiri Drahos 27,5 26,6
Michal Horacek 12,5 9,2
Pavel Fischer 7 10,2
Mirek Topolanek 6 4,3
Marek HilSer 2,5 8,8
Vratislav Kulhanek 1,5 0,5
Jiri Hynek 0,5 1,2
Petr Hannig 0,5 0,6

Agentury sbiraly data mezi 3. a 7.
lednem, Setreni se zucastnilo
1503 respondentd.

Do vypoctu volebniho modelu
vstupuje 900 respondentu,

do vypoctu volebniho potencialu
1250 respondentd.



